筑牢药品管理"安全墙"守护群众健康

——自治区政协委员聚焦药品安全积极建言

本报记者 韩瑞利

药品安全一直是民生关注的焦点。近年来,为进一步规范药品零售行业秩序,保障群众用药安全,从处方药销售管理到严厉打击执业药师"挂证"行为,我区监管部门联动发力,力求为百姓打造更安全、更规范的购药环境。今年,自治区政协委员聚焦药品安全提交提案,积极建言献策。

整治我区零售药店价格乱象

"零售药店药品价格乱象丛生,严重损害消费者权益。"自治区政协委员汪洋在提交的《关于整治我区零售药店价格乱象的提案》中提到,我区部分药店利用消费者信息不对称抬高价格,不同药店同种厂家药品价格差异巨大,促销活动也常暗藏价格陷阱。价格不透明、虚高及欺诈等问题,不仅加重患者经济负担,也扰乱医药市场秩序,影响行业健康发展。

汪洋建议,加强价格监管力度,市场监管部门定期巡查与不定期抽查相结合,除城区药店,加强对城乡接合部、农村地区药店监管,全面覆盖各类规模药店。

通过专业培训提升执法人员药品价格 政策法规理解与执行能力,引入价格、医药 等专业人才,充实执法队伍。建立价格监测 体系,整合各方数据,实时采集药店药品价 格信息,设置价格预警阈值,对异常波动自 动预警,为监管提供数据支撑。鼓励消费 者、媒体举报价格违法行为,设立举报奖励 基金,查实后给予举报人奖励。建立药店价 格红黑榜,定期公布诚信与违规药店名单。

提案建议,规范药店价格行为,规定标价签内容、格式与摆放位置,要求标明药品通用名、规格、剂型、生产厂家、价格等,促销时标明原价、现价与降价原因、期限。制定促销活动规范,禁止虚假打折、先提价后打折等欺诈行为,促销方案需格政策宣传,定期组织政策法规培训,使其熟悉价格政策与违法后果,引导自觉规格知识与维权途径,提高消费者辨别能力与维权意识。

合理规范全区药店经营

"药店作为医疗健康服务体系的 重要组成部分,在保障居民用药安 全、便捷等方面发挥着关键作用。"自 治区政协委员周德科提交《关于全区 药店合理规范经营的提案》中提出, 随着医药市场的不断发展和居民健 康需求的日益多样化,当前部分药店 在经营过程中逐渐暴露出一些问 题。药品质量参差不齐,部分药店在 药品采购环节把关不严,存在从非正 规渠道进货现象,导致一些假药、劣 药流入市场,严重威胁居民的身体健 康。药师配备不足且履职不到位,一 些药店为降低运营成本,药师数量未 能达到规定要求,甚至存在药师挂证 而实际不在岗的情况。药品价格不

透明且波动较大,部分药店药品定价

随意性大,未严格按照物价部门规定

执行,同一药品在不同药店价格差异明显。过度营销现象严重,个别药店过于注重商业利益,通过夸大药品功效、虚假宣传等手段诱导消费者购买高价药品或非必要药品,损害了消费者的知情权和选择权。

周德科建议,市场监管部门应加大对药店药品采购渠道的检查力度,建立健全药品追溯体系,要求药店严格执行进货查验制度,确保每一批药品来源可溯、去向可查。定期对药店药品进行抽检,对发现销售假药、劣药的行为,依法予以严惩,提高违法成本,形成有力震慑。严格审核药店按照经营规模和业务需求足额配备药师,并确保药师在职在岗。建立药师打卡签到制度和远程监控系统,加强对药师出勤情况的

监督。加强对药师的继续教育和培训,定期组织专业知识和职业道德考核,提高药师的业务水平和服务意识,使其能够为居民提供准确、合理的用药建议。

物价部门应加强对药店药品价格的监管,要求药店明码标价,公宗药品的名称、规格、产地、价格率的。对价格安照规定的加价价的资源,并严格按照规定的加价的资源。对价格虚高或随意涨价的价格。对价格查处,维护市场价格实力,建立药品价格动态,定期定价。建市场竞争的公平性。市场完全地产的公平性。市场的品户等。

加强城镇基层药店抗菌药物监管

在我区各级医院及城市规模较大的药店,抗菌药购买基本能做到凭 医师处方购买或使用,而且大部分药店均有"处方药请凭医师处方购买或使用"的相关标识。但一些药店尤其是城镇、城乡接合部药店仍然存在不凭处方购买抗菌药,甚至个别药店有随意开架销售抗菌药的现象。针对这一现象,自治区政协委员赵嘉庆提交《关于加强宁夏城镇基层药店抗菌药物监管的提案》提到,药店违规出

售抗菌药物为群众用药安全埋下了隐患,直接影响到百姓的用药安全。造成这一问题的主要原因是,基层及郊区药店地处监管薄弱区域,对其监管力度不够;药店受利益驱动,"钻"监管工作的"漏洞",铤而走险,以身试法;普通群众用药安全意识不足,不了解抗菌药滥用的危害;该区域药店的驻店药师空挂、离岗及脱岗等不履职行为普遍。

赵嘉庆建议,加强对终端销售渠

道的监管,严格执行药品分类管理制度。加大惩处力度来提高不法商户的违法成本,使其不敢违法。营造安全、合理用药的社会环境。此外,要合理引导患者形成科学的用药习惯,普及抗菌药常识,提高全社会对安全使用抗菌药的认识,让民众树立科学用药观念。他还呼吁,持续完善医疗体制改革、社会保障制度、规范药品流通体制,也是解决药店违规出售抗菌药、患者滥用抗菌药的关键性举措。

图说履职

▶多部门联

合行动,严厉整

治黄河河道内非

法捕鱼行为

推动黄河宁夏段十年禁渔为生态『续航』

今年,自治区政协委员王晓兵在《关于加强水生生物资源养护对黄河宁夏段十年外资源养护对黄河宁夏段十个月粮。 他提案》中提出,目前,我区实行的4个月限,为于恢复黄河沧尘资源作用极其有限,对于恢复黄河水生生物资源得到体养生息和充,不利于黄河水产种质资源性的提高。因此,实有重要的是生物多样性的提高。因此,家生态资源养护发展趋势,对维护国家水域生态安全具有重要的现实意义。

提案建议,对黄河宁夏段实行10年禁渔期管理,加大禁捕监管和违规使用禁用渔具整治执法力度,完善跨区域、跨部门执法合作机制,加强执法能力建设,织密密织牢"水长打、陆上管、市场查"的执法监管网络,依法打、陆上管、市场查"的执法监管网络,依法当严厉查处非法捕捞以及市场销售非法渔,在法特等违法行为;加强水生生物多样性保护,投入时,强殖放流。加大资金和科研投致产、针对黄河宁夏段不同物种的黄河宁夏段不同物种的黄河宁夏段十年禁渔宣传力度,开展针对性宣传和舆论引导,真正让黄河十年禁渔政策深入人心,得到社会各界广泛支持和拥护。

▶相关部门联合打击黄河河道内破坏渔 业资源的违法行为。





杨菊莲:火线上的文艺轻骑兵

(**紧接01版**)大多数时候,迎接她们的只有一声声干脆利落的关门声,偶尔有好心人给个红薯或者半碗剩饭,杨菊莲总是将食物揣在怀里舍不得吃,跑回家先分给弟

命运的转折发生在1949年。15岁的杨菊莲在长沙街头看到解放军女兵们唱着《解放区的天》,个个精神抖擞,那些充满希望的歌声让她毅然决定报名参军。

硝烟舞台:在炮火中把歌唱给 战士听

1950年12月,鸭绿江边的风像刀子一样割脸。杨菊莲裹紧单薄的棉衣,跟着文艺宣传队的战友们跨过结冰的江面。脚下的冰面咯吱作响,她攥着快板的手冻得发僵,心里却燃着一团火——要好好练习,把歌唱得响亮些,让前线的战友们听了更有劲儿打仗。

当时的杨菊莲是宣传队里年龄最小的,个头还没枪杆高,却样样都肯学。打

快板、说相声、唱歌、跳舞,她跟着老队员一招一式地练,白天在行军路上背台词,晚上就着马灯记乐谱。有次练快板磨破了手心,她往伤口上撒点草木灰,缠着布条继续练,"战士们在前线流血,我这点疼算啥。"杨菊莲说。

杨菊莲记忆中最危险的一次是1951年春天,当时在朝鲜中部的一个山村,他们要给即将奔赴前线的部队演出,5名队员刚摆好队形准备跳舞,突然有哨兵大喊:"飞机来了,快隐蔽。"杨菊莲抬头一看,三架美军飞机正低空俯冲。

"跑!"队长大喊一声,拽着杨菊莲就往旁边的土坡跑。炸弹在不远处炸开,泥土和石块像雨点一样砸下来,杨菊莲只觉得耳朵"嗡"的一声,就被掀起的泥土埋了半截身子。不久后,两名战士冲过来,一把将她从土里拽出来,又背起另外一名战友往防空洞跑。等她回过神,才发现三名战友没能跑出来,倒在了刚才的演出场地里。杨菊莲趴在防空洞的石壁上,听着

外面的爆炸声,右耳却越来越沉,什么也听不见,造成了短暂性失聪。

听不见,造成了短暂性失聪。 后来,杨菊莲被组织选派到北京军政干部学校学习,毕业后,被分配到中国人民解放军铁道兵二十师当文化教员,并加入中国共产党。在部队里,她遇到了志同道合的丈夫,随着国家建设需要,他们集体转业到地方工作。为响应国家号召,杨菊莲又随丈夫一起支援宁夏。从部队到地方,她始终保持军人作风,把青春和热血都奉献给了大西北的开发建设,直到光莹退休

桑榆未晚:用热情温暖邻里

2018年,退休多年的杨菊莲发现社区里的退伍老兵们常坐在院子里发呆。"这样下去可不行。"她挨家挨户走访,动员8位老兵组建了自强社区老战士门球队,由杨菊莲担任队长。没有场地,她就去街道办"软磨硬泡";缺少器材,她就带头捐款购置。门球队办起来后,杨菊莲又

琢磨出新点子,在她的提议下,社区已连续举办了九届门球友谊赛。

"咱们当过兵的人,服务人民是一辈子的事。"除了组建门球队,杨菊莲还组建起了一支退役军人志愿服务队。这支平均年龄75岁的"银发队伍",每周二雷打不动地在社区开展志愿服务。

在杨菊莲家客厅的柜子里,放着一个褪色的铁皮盒子,里面整齐地码着军功章、老照片,还有一本泛黄的笔记本。想战友的时候,她就会轻轻抚摸这些老物件。"比起那些牺牲的同志,我能活到现在,已经是天大的福气了。"杨菊莲说,只要还能动弹,就得多为大伙做点事。

如今,杨菊莲爬楼梯得扶着扶手慢慢挪,但每次门球队组织活动,她都不会缺席。傍晚时分,门球场的灯光亮了起来,晚风里传来老人们的欢声笑语。笑声里,有杨菊莲用岁月酿出的温暖,更有一位老党员、老战士,对这片土地最深沉的守望。

■■■提案建议

自治区政协委员张立君呼吁:

以"求学圆梦"行动 助力农民工成长

本报讯(记者 郝 婧)农民工作为产业工人的重要组成部分,是推进乡村振兴、助力产业高质量发展的中坚力量。今年,自治区政协委员张立君提交《关于统筹实施农民工"求学圆梦"行动的建议》,为培养高素质现代产业工人积极建言。

提案提到,固原市每年输转劳务达31.6万人,其中农民工28.4万人。然而,当前农民工的素质、技能与现代产业、新业恋发展的需求之间存在较大差距,就业难的问题十分突出,提升其综合素质已成为一项迫在眉睫的任务。去年10月12日,党中央、国务院制定的《关于深化产业工人队伍建设改革的意见》明确要求,把农民工培养成高素质现代产业工人,广泛实施"求学圆梦"行动。这意味着,农民工素质提升不能局限于单一的技能培训,更要依据农民工在综合素质提升方面的多样化需求,开展相应的学历教育,全面提高他们的技能水平、内在素养和文化水平。

加强对农民工文明意识、法律意识、竞争意识、团队意识、安全生产意识教育,尤为必要,农民工"求学圆梦"行动是一项系统工程,需要整合多方面资源、多个行业部门联动行动,才能真正取得实效。

提案建议,要充分发挥高校和职业技术学院的资源优势,扩大农民工求学的范围和规模,以满足他们在技能提升以及传统技能更新转化方面的需求。可通过现代远程教育、成人高考、自学考试等多种方式,面向农民工广泛开展学历继续教育培训。根据现代产业发展和企业实际需要,优化专业课程设置,对企业职工开展定向培养。探索建立工学结合弹性学制和校企双师制,让学历教育和技能培训课程能够对标行业需求、满足岗位要求以及职业发展标准。还应打通行业培训、学历提升、资格认证、薪酬待遇、职业技能等级学分互换互认、权益保障等方面的通道,贯通农民工横向发展机制,为农民工成长与发展搭建更广阔、更顺畅的平台。

自治区政协委员马少红建议:

推动"家文化"建设 提升企业职工幸福感

本报讯 今年,自治区政协委员马少红提交《关于进一步推动企业家庭文明建设的提案》,从加强家庭道德正能量宣传、积极落实国家生育支持政策、开展和谐家庭指导服务等方面积极建言。

提案指出,随着经济发展,企业家庭文明建设出现部分企业仅关注业绩,未意识到家庭文明建设对员工归属感与忠诚度的提升作用,投入资源少。员工参与度不高,活动形式单一,如仅组织传统节日聚会,难以吸引员工及家属;时间安排不当,与工作或家庭事务冲突,导致参与率低。建设多为短期行为,未形成常态化,未跟踪评估建设效果,缺乏长效机制

提案建议,开展评比表彰"最美家庭"及好儿女、好夫 妻、好婆媳等和谐家庭优秀典型,用榜样的力量引领广大职 工和家庭见贤思齐、崇德向善。在办公地设立"母婴室",为 孕期、哺乳期等特定时期的女职工提供休息、哺乳场所。根 据职工需求和单位实际,为职工提供福利性托育、托管等照 护服务。通过举办职工子女假期文体活动、亲子主题活动 等,寓教于乐深化家庭教育。加大对职工单亲家庭子女、困 境儿童等群体的关爱帮扶。开展和谐婚姻辅导、心理健康调 适、反家庭暴力等活动,营造和谐家庭氛围。建立工会组织、 工会女职工委员会、妇联组织,每年组织召开职工代表大会, 签订集体合同,保障职工各项权益不受损害。坚持男女同工 同酬,同台竞技,建立和谐劳动关系。坚持每年定期为职工 提供免费体检,在节假日期间进行慰问,为女职工开展"两 癌"筛查、发放卫生福利费。丰富职工业余文化生活,设立阅 览室、台球室等功能性场所,组织开展文体活动增强职工凝 聚力,不断提升职工的幸福感和获得感。

(蔡睿晓)

自治区政协委员联名建议:

为小区电动车充电设施 配备灭火装置

本报讯(记者 郝 婧)近年来,电动自行车保有量不断攀升,其配套设施的完善问题愈发凸显。今年,自治区政协委员冯丽静、朱彦华、耿丹联名提交了《关于为小区电动自行车充电设施加装应急灭火装置的提案》,建议为小区电动车充电设施装上"灭火卫士",护佑百姓充电安全。

提案提到,我区近5000个已建住宅小区中,电动自行车保有量达110万辆,按照4:1的配建比,已建成电动自行车充电端口32.1万个。去年,还为263个老旧小区增设了9000余个充电端口。然而,当前许多小区虽逐步配备了电动自行车充电设施,但大部分仅具备基本充电功能,在消防安全方面存在明显短板。

在实际情况中,多数小区车棚或充电区域,消防器材配备远低于标准,不仅灭火器数量少,还有不少已过期未更换。更有甚者,没有安装火灾自动报警装置,使得初起火灾难以及时发现和扑救,极易延误最佳灭火时机,造成小火酿大灾的严重后果。

提案建议,政府相关部门应设立专项财政补贴资金,对积极加装应急灭火装置的小区给予一定比例的补贴;鼓励小区居民通过业委会组织协商,按照一定的分摊方式共同筹集部分资金。引导社会资本参与,鼓励消防设备企业以优惠价格提供设备或通过捐赠等方式,支持小区消防设施建设。政府应出台相关政策,对加装应急灭火装置的小区,在消防审批、验收环节给予简化和优先办理,以此提高小区加装的积极性。在装置选型与配置标准上,要根据小区电动自行车充电设施的规模、布局以及周边环境等因素,选择合适的应急灭火装置。对于地下停车场等密闭空间,可考虑配备气溶胶灭火器或细水雾灭火装置等,以应对不同类型的火灾。要明确灭火装置的配置数量、安装位置和喷射范围等标准,确保能够覆盖充电区域的各个角落,不留灭火盲区。